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pártoktól független politikai napilap.
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Végzetes lejtőn
Debrecen, január 24.

Az utolsó évtized abnormis parla­
menti eseményei sajnálatosképen elhomá­
lyosították a magyar közvélemény egy ré­
szének politikai ítéletét. A nemzet csak min­
dig azt látta, hogy a többség, a legnagyobb 
numerikus és morális erő birtokában is, 
nem a saját erejére támaszkodott, hanem 
az ellenzékkel igyekezett megegyezni. így 
azután kifejlődött az ellenzéknek egy olyan 
szerepe, a mely a kisebbségek alkotmányos 
hivatásától merőben elüt. A többségi kor­
mányzás lelkiismeretes ellenőrzésével nem 
látta többé kimerítve a maga misszióját. 
Programmjának, erőteljes propagálását, 
politikai ideák érlelését, nagy parlamenti 
diszkussziók felidézését meg éppen nem te­
kintette hivatásának. Az egyszer elért poli­
tikai és egyéni sikereken felbuzdulva, teljes­
séggel hozzászokott ahhoz, hogy a házsza­
bályok hiányosságát kihasználván, a több­
ségi kormányzásnak egyenesen az irányát 
szabja meg, fejtetőre állitván ezzel a par­
lamenti kormányzásnak világszerte érvé­
nyes és elismert princípiumait.

A jelenlegi vita alkalmából egészen 
világosan szemlélhető ez és tisztán látható, 
milyen végzetes lejtőre került általa a ma­
gyar parlamentarizmus. A helyzet a követ 
kező:

A megtért lelkész
Irta: STRINDBERG ÁGOST.

Volt egyszer egy lelkész, aki hitte az is­
tent: ez ugyan kissé kellemetlen dolog, de a 
katholikus egyházban egyáltalán nem szo­
katlan. Azonban ez nem volt mindig igy, 
mert gyermekkorában helyes fogalmai vol­
tak minden dologról, hála annak a nevelés­
nek, amelyben őt jámbor, istentagadó anyja 
részesítette. Szerencsétlenségére azonban, 
mint fiatal ember, az ifjúkori viharok hányat­
tatásai közben rossz társaságba került, amely 
hamarosan elrabolta tőle gyermeki hitét. 
Úgy, hogy érett korba jutván, azt vette 
észre, hogy valóban istenfélő ember lett be­
lőle és kész volt papi reverendába bújni. Ami 
anyjának igen nagy fájdalmára, meg is tör­
tént.

Tulajdonképpen ez a fiatalember koránt­
sem volt korlátolt és sohasem menekült szent 
vagy világi könyvekhez segítségért, hogy 
azokból isten létezése mellett bizonyítékot 
szerezzen. Erre legjobb bizonyítéknak tekin­
tette a természet tökéletességét, ami főképen 
az állatok ösztönében nyilvánul meg. A fiatal 
Pap méztermeléssel kezdett foglalkozni _ és 
minden méztermelő a méhek rossz hatása 
alatt theista lesz. Ez nagyon szomorú dolog 
és következményeit az anttitheisták felismer­
ték és megtettek mindent arra. hogy véd 
vámokkal a méheket távoltartsák.

— Nézzük csak gyermekeim — igy szok-

A kormány előterjesztette a véderő 
reformját célzó javaslatait. Mindenki tisz­
tában van vele, hogy a hadsereg fejlesztése 
szükséges. És mindenki tisztában van vele, 
hogy a kormány javaslatai jók és megfele­
lőek. A tervezett véderő-reform minden izé 
ben modern, humánus és a kizárólagos ka­
tonai szempontokan messze felülemelkedik.

Megvalósítja a szolgálati időnek két 
esztendőre való leszállítását, a mely köve­
teléssel hosszú éveken át próbálta az ellen­
zék a maga javára hangolni az ország köz­
véleményét. Meghozza a magyar állam­
nyelv uralmát a katonai igazságszolgálta­
tásban, a mi a kilences bizottsági program­
nak egyik legfontosabb posztulátuma.

Elmegyünk odáig, hogy koncedáljuk, 
lehetnek olyanok is, akik a kormány 

munkáját nem tartják tökéletesnek, akik 
többet szerettek volna elérni nemzeti szem­
pontból. Annyit viszont a legszélsőbb po­
litikai ellenfeleinknek is koncedálniok kell 
hogy az, amit a kormány hozott, az egész 
\ onaion és minden szempontból nézve, ha 
ladást jelent, hogy a közvélemény a javas 
latokat megnyugvással fogadta és hogy 
ezek semelyik pártnak sem szolgáltatnak 
okot arra, hogy ellenük, akár a közvéle­
mény nyomása alatt, akár egyéb ellenál- 
hatatlan politikai presszió alatt, végső el- 
lentállást fejtsen ki.

A javaslatok normális tárgyalása

ta a jó pásztor isten létezéséről szóló mindig 
ismétlő beszédeit befejezni — nézzük csak 
például a méheket (csak ezeket az állatokat 
tanulmányozta ugyanis), ki tanította meg 
őket ennek a kitűnő méznek a készítésére? 
Én? Vagy a cselédem? Vagv Jack, az én 
öreg kertészem? Nem, ezerszer nem. Elkép­
zelhetjük-e. hogy ha — amit remélek — fönn 
az égben méheket találunk, elképzelheti ük-e, 
hogy azok nem tudnak mézet készíteni. Nem, 
ezerszer nem. Abból az egyszerű tényből, 
hogy isten tényei örökkévalók. Tépjétek ki 
szárnyaikat, törjétek le a lábaikat, lángas- 
sátok' ki fullánkjaikat, mégis fognak mézet 
készíteni. Minden körülmények között, min­
den éghajlat alatt megtartják a méhek azt az 
ösztönüket, hogy mézet gyűjtsenek. Ez az o 
megváltozhatatlan természetük, amely -az 
örökkévaló, mindenható úristen akaratabol 
beléjük gyökerezett. Amen.

Egy szép napon a lelkészt a gyarmatokra 
küldik missionáriusnak és kitűzött célja a 
nyugatindiai Martiniaue.

A trópusokba vivő hosszú ut nem ijesz­
tette meg a bátor papot, csak a méhek sorsa 
felett bánkódott, Hogyan bizonyítsa be az 
istentagadó négereknek az isten létezését, ha 
a létezés bizonyítékaitól megfosztják. Külön­
böző megfontolások után egv hirtelen elhatá­
rozással magához vette mézkészitő földiéit.

Hosszú ut után szerencsésen és ép egész­
ségben megérkezett Martiniaucba. ahol álla­
tait egy szelíd atheista néger őrizetére bízta. 
Ennek a négernek, aki igen kíváncsian, lel-

mégsem mutatkozik lehetségesnek. Abból 
az egyszerű okból, mivel egyik kisebbségi 
párt más munkaprogrammot diktál a kor­
mánynak és 256 tagú táborának. Vagy ak­
ceptálja a parlament a Justh-párt diktátu­
mát, amelyet az appropriációs vita során 
most a Justh-párt hangosan is nyilvánított 
s a folyosón mindennap hangoztat, vagy 
pedig nem dolgozhat. A parancs egyaránt 
szólt az egész parlamentnek. A többségnek 
is, az ellenzék többi pártjának is egyformán.

A közvélemény egy részének elhomá­
lyosult ítéletét pedig abban látjuk, hogy 
ilyen helyzetben azt kutatják, le fog-e 
paktálni a többség az egész parlamentet 
békóba verő kisebbségi csapattal. De a kor­
mánynak és a többségnek sem politikai, 
sem alkotmányjogi, sem erkölcsi okokból 
semmi szüksége sincs rá, hogy Justh Gyu­
lával és pártjával, az e csoport által kije­
lölt, vagy kijelölendő témákról tárgyaljon 
azon ellenszolgáltatás reményében, hogy a 
parlamentet dolgozni engedjék. Az meg ép­
pen immorális volna, hogy a kormány a sa­
ját programmjával és pártjának felfogásá­
val ellenkező követeléseket tukmáltasson 
magára egy kisebbségi párt diktátumából.

A parlament munkaképességének fent 
tartása minden pártnak egyaránt köteles­
sége. A helyzet semmi esetre sem fog abba 
az irányba fejlődni, hogy a kormány és a 
többség a Justh ék által nagy kegyesen meg-

kiismeretesen és szorgalmasan tört minden 
cél felé, amelyet kitűzött maga elé. eszébe 
jutott, hogy az egyik méhet a másik után szár 
nyaknál megfogja, hogy megszámolhassa 
őket: ez arra való volt, hogy a hiszékeny né­
gert egy ördögben, sőt mi több. ezer ördög­
ben való hitre térítse meg. A lelkész fekete 
testvérének borzalmas kiáltásaira sietett a 
színhelyre és megvigasztalta őt azzal, hogy 
a méhek fulánkjaikat isten akaratából kap­
ták, ami a négert egy bosszúálló istenben az 
úgynevezett ördögbe vetett ingadozó hiteben 
megerősítette.

A többi fekete gyarmatosok is. akik kü­
lönböző kísérleteket tettek a cukorbogarak 
megevésére, hamar áttértek az ui ördög- 
vallásra, ami ellen a jó lelkész hiába próbál­
kozott tiltakozni.

Ide jutottak, amikor az ősz beköszöntött. 
A mézszüret nagyon keveset hozott a lel­
késznek; nem tudta azonban, hogy miért. 
Általában valami kesernyés érzés vett erőt 
rajta, ezek a népcsalók ellen, akik nem csinál­
nak semmit és akik mind erősebben terjesz­
tették az ördög iránt való hitet.

Ä tél eső és hó nélkül múlott el. A ió pász­
tor függőágyban fekszik, amely két pálma­
fára van erősítve és egv fekete nővérrel le­
gyezteti magát, miközben az isten létének a 
kérdésével foglalkozik. „A részegek istene“, 
ezt még meg lehet érteni, de a négerek és 
méhek istene, erről már gondolkozni érde­
mes. Azután elmélkedett az első férfi bűnbe­
esésének összes körülményeiről, rokon-
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jelölendő terrénumon tárgyalásokat kezde­
ményezzen és igy újólag diadalra juttassa 
azt a túlkapást, hogy a magyar parlament­
ben húsz elszánt ember mindig képes legyen 
a maga akaratának igája alá hajtani az 
egész képviselőházat.

Az ellenzéki padokról sehol a világon 
nem kormányoznak.

Zichy János gróf 
a katolikus bankról

A képviselőház ülése.
Élénk érdeklődéssel várta ma mindenki 

az appropriációs vita unalmas s egyhangú 
szónokai után Zichy János gróf kultuszmi­
niszter válaszát Rakovszky Istvánnak a 
Hungária-bank ügyében hozzá intézett inter­
pellációjára. A miniszter ma a Ház általá­
nos helyeslése mellett adta meg a választ, a 
mely a bankra éppen nem kedvező kijelen­
tést tartalmaz, de megnyugtató, hogy a káp­
talan és püspöki alapítványok banküzletekre 
nem fordíthatók.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Návay Lajos elnök fél 11 órakor nyitja 
meg az ülést. Bejelenti, hogy tegnap Hege­
dűs Loránd, Széchenyi Emil gróf és Rosen­
berg Gyula ellen bejelentett összeférhetet­
lenségi bejelentéseket formahibák miatt irat­
tárba helyezik.

Az indítvány- és interpellációs könyv 
felolvasása után

Heltai Ferenc a közlekedési és pénzügyi 
bizottság jelentését terjesztette be több vici­
nális vasút engedélyezése tárgyában és a 

1 engerhajózási Részvénytársasággal kötött 
egyezmény becikkelyezése tárgyában.

A napirend szerint következett az app­
ropriációs vita folytatása.

Az appropriáció.
Benedek János függetlenségi párti volt 

az első szónok. Beszéde elején az obstrukció 
jogosultságát fejtegette. Az obstrukció fel­
idézéséért a kormány okolja és az ezzel járó 
felelősséget is a kormányra hárítja, amiért a 
véderőreformot a Ház elé hozta. Azt pana­
szolja, hogy Magyarország teljesen ki van

szenwel és részvéttel teljes pillantásokat vet­
ve a meztelen néger nőre.

igy mult el a tél, a tavasz és a nvár, mi­
alatt a méhek folytatták a szegény négerek 
lelkének a romlását. Mikor beállt az ősz, ami 
lelkészünk nagyon kiváncsi volt arra. hogyan 
látják el magukat a méhek télire. Egy szép 
napon kiment a kasokhoz. Ceasarral. a mé­
hek gondozójával, hogy tartalmukat meg­
becsülje.

Mekkora volt azonban a csodálkozása, 
midőn a méznek még nyomát sem találta.

Első gyanúja Caesarra esett.
— Megetted a mézet, te szamár? — kiál­

tott rá.
— Nem, atyám, a néger nem eszi ezt a 

piszkot.
— A mézet gondolod?
— Igen, amit a méhek csinálnak. Mássá,
— Ez nem piszok, ez az ő téli táplálékuk.
— Nálunk nincsen tél.
— Ez igaz, teljesen igazad van. de a mé- 

heket mégis kényszerítik az ösztöneik, hogy 
mézet gyűjtsenek, érted már. az isten szerel­
mére, érted már?

— Isten azt akarja, hogv a bogarak meg- 
egyék télen, amit nyáron gyűjtöttek? Nem 
értem. Mássá.

— De, te tökfilkó, muszáj nekik gyűjteni. 
Ha van egy isten az égben, hát megtörténik 
az ő akarata.

— Igen, de — szent atyám— a bogarak 
akarata?

bEtlRECÍENl FbOQEtLfeN UjSÁÖ

szolgáltatva Ausztria érdekeinek, a hadse­
reg teljesen német s Magyarországot hadügyi 
téren nem is lehet nemzetnek nevezni, mert 
nincs nyelvének semmi joga. Vádolja azután 
a volt szabadelvű és a jelenlegi munkapártot. 
Majd ismét a hadsereg kérdésére tér át s 
azt mondja, hogy minden nemzetnek a had­
serege a megoltalmazója és a büszkesége, 
csak épen mi nem büszkélkedhetünk vele. 
Kijelentette végül, hogy a véderőreform meg­
szavazása elé csak az esetben nem gördít 
akadályt az ellenzék, ha előbb a választó­
jogról szóló törvényjavaslatot a Ház elé ter­
jeszti a kormány. A felhatalmazási javasla­
tot nem fogadja el.

Elnök tiz perc szünetet rendel el.
Papp Lajos a politikai helyzettel foglal­

kozik. Magyarország az évszázados közjogi 
vitából nem túl szabadulni. A mai választói 
jog többé nem felel meg. Polemizál azokkal, 
akik a választói jog követelt reformját ellen­
zik s kimutatja, hogy a szociálistákra és nem­
zetiségekre vonatkozóan felhozott aggodal­
mak alaptalanok. A javaslatot nem fogad­
ja el.

Zichy a katolikus bankról.
Zichy János gróf kultuszminiszter Ra­

kovszky Istvánnak a katolikus-bank ügyé­
ben hozzá intézett interpellációjára kijelenti, 
hogy amióta hivatalban van semmiféle alapí­
tásban részt nem vett. A káptalanok és püs­
pökök csak a saját vagyunokat használhat­
ják szabadon és csak azzal léphetnek be a 
bankba, de a kezelésük alatt álló alapok va­
gyonát a céltól eltérő módon nem használhat­
ják csupán a kegyur, vagy felettes hatósá­
guk engedélye alapján. Maga is veszélyes­
nek tart egy ilyen bankalapítást s ezért ha 
megtudná, hogy a káptalanok és püspökök 
ezekkel az alapokkal akarnának az alapítás­
ban részt venni, minden rendelkezésre álló 
eszközzel megakadályozná ezt.

A választ a Ház és Rakovszky István tu­
domásul vette.

A többi interpelláció.
Hegyi Árpád az adómentes ipari szesz 

kérdésében interpellál.
Lukács László pénzügyminiszter meg­

nyugtató válaszát az interpelláló és a Ház is 
tudomásul vette.

Simonyi Semadam Sándor kérdi hajlan­
dó-e a földmivelésügyi miniszter a brüsszeli 
cukorkonferencián a magyar cukorrépa ter­
melőknek is képviseletet adni s tudja-e, hogy 
Oroszország kontingensét egy millió kilog­
rammal felakarja emelni.

Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi­
niszter kijelenti, hogy a brüsszeli konferen-

— Oh, ne mondd azt, hogy a bogaraknak 
is lehet akaratuk.

— Miért nem, atyám? És minek télre 
gyűjteni, ha egész éven át van cukornád. Nem 
olyan ostobák ezek az állatkák.

Elsötétült a lelkész szeme előtt a világ. 
Valóság lenne, hogy a méhek észrevették, 
hogy nincs szükségük készletre a hideg év­
szak idejére, mert hiszen mindig van cukor­
nád? Borzasztó kétségek kerítették hatal­
mukba a pap lelkét. Ha a méhek gondolkozni 
tudnak, ha nincsennek megakadálvozva ab­
ban, hogy végkövetkeztetéseket vonjanak le 
és hogy örökkévaló határozatokat belátásuk 
szerint megváltoztassank, hol marad akkor 
az 'ösztön és a predesztináció?

Kétségbeesésében és telve gyűlölettel a 
lusta méhek iránt, egy napon elhatározta, 
hogy a kasokat széttöri. A méhek, amelyek 
feldühödtek, hogy igy szétkergetik őket, tö­
megesen rontottak rá a lelkészre, aki nem 
volt már harcképes és végül megadta magát 
és ágyba kellett feküdnie.

Á szenvedés és fájdalom hosszú éjszakái 
alatt volt ideje megbánni tévtanokba vetett 
hitét és az anyjának, kinek jámbor hitét nem 
győzte le a pogány theizmus. ápolása köz­
ben, az ő karjai között lehelte ki a lelkét, 
miután visszanyerte gyermekkori -hitét és 
nagy örömére fekete hitsorsosainak. akik ez 
isten létezésének hegyes végű bizonyítékaitól 
nagyon sokat szenvedtek, az atheista hitre 
tért át.

ciára Teleszky államtitkárt küldte ki a kor 
mány s hogy tudomása van arról, hogy Orosz 
írszág a kontingensét 200.000 métermázsáróí 

300.000 métermázsára akarja felemelni Ki 
jelenti azonban, hogy ez az emelés arányos"

Simonyi Semadam Sándor nem vonja 
kétségbe Teleszky jártasságát, de szeretné 
ha egy termelőt is kikü'ldenének.

Serényi Béla gróf földmivelésügyi „ii 
niszter kijelenti, hogy amennyiben szükséges 
lesz, ezt is megteszik.

Miután a Ház a választ tudomásul vette 
az ülés két órakor véget ért.

Papp Géza dr. osztálytanácsos 
az állami munkásbiztositásról

Előadás a Gy. O. Sz. debreceni fiókjában.
, , A Gyáriparosak országos szövetségének 

debreceni fiókja által bírák, ügyészek s iigy- 
"edek részére rendezett közgazdasági elő­
adássorozatot. melynek célját s gyakorlati 
jelentősegét megnyitása alkalmából méltat­
tuk, úgy látszik m-inden hozzáfűzött várako­
zásnak megtelek Konstatálhatjuk ezt úgy az 
pbíadék kiválóságából s a választott tárgyak 
különös érdekességéből, mint abból az álta­
lános szép érdeklődésből mellyel a cikust a 
gyakorlati jogélet emberei látogatják.

,Tegnap is gondoskodott a munkásbiztosi- 
tas aktuális s nagyjelentőségű témájáról olyan 
országoshirii szaktekintélytől halltunk érté­
kes felvilágosításokat, mint Pap Géza dr. mi­
niszteri osztálytanácsos.

Pap Géza dr. előadása egv-ike a cikius 
legjobbjainak. Fegyelmezett gondolkozás^ 
nagytudásu jogász előadása volt. melyet a 
díszes hallgatóság sok tapssal honorált.

Az előadó bevezetőül ama társadalmi erő­
viszonylatokat vizsgálta, melyek szükségkép­
pen hozták létre a munkásérdekek védelme- 
zését s e védelemnek leghathatósabb formáját 
a munkásbiztositást. A kapitalizmus és prole- 
táriatus ellentétét festette sok melegséggel 
és megértéssel a proletárnyomoruságok iránt 
és megemlékezett arról a rengeteg szomorú­
ságról és veszélyről mely mind a munkás 
életereje ellen tör. Üzemi balesetet, különös 
bántalmak, melyek bizonyos foglalkozási kör­
rel járnak s sok más baj, mint elmaradhatat­
lan kísérői a kapitalisztikus társadalmi rend­
nek eredményezték visszahatásukban azt, 
hogy a szociális törekvések a munkásvédelem 
felé irányultak.

Bismarck a munkásvédelem legelső s 
nélkülözhetetlen eszközének a biztosítást je­
lölte ki a német birodalom korszakalkotó 
munkásbiztositó törvényeivel.

S itt a munkásbiztositás biztositásjogi 
jellegével foglalkozott a felolvasó. Kifejtette, 
hogy az a biztosítási ügylet egyik faja.

A megkülönböztető jellemvonásai főkép 
azok, hogy itt egyenletesebbek a járulékok s 
nem jön érvénytelenitőleg tekintetbe az, hogv 
a dij befizettetett-e, tehát szociálisabb.

Majd kiemelte a munkásbiztositás fő­
jellemvonását; a kötelező, kényszer jellegét.

Fejtegette a kényszer biztosításnak elő­
nyeit az önkéntessel szemben. A betegszinle- 
lés s járadékhajhászás s önsegély valamint 
takarékosság hiánya, mint a kénvszerbiztosi- 
tás ellenérveit cáfolta meg s a fejlődés egye­
düli formájául, mint az Németországban is 
bevált a kányszerbiztositást állapította meg.

Nálunk is ilyen formában van megvalósít­
va a betegség és baleset elleni biztosítása úgy 
az ipari, mint a mezőgazdasági munkásoknak. 
Statisztikai adatokkal illusztrálta a tényleges 
állapotokat nálunk s más országokban.

S befejezésül a kötelező munkásbiztosi­
tás társadalmi eredményeiről szólott a tudós 
előadó s mint kiváló népnevelő intézményt 
aposztrofálta a munkásbiztositást.

A tanulságos értékes előadásért Szántó 
Győző a fiók elnöke mondott meleg szavak­
ban köszönetét.

A hallgatóság soraiban ott láttuk Po- 
rubszky Jenő kir. táblaelnököt, Igvártó Sán­
dor főügyészt, Márk Endre ügyvédi kamarai 
elnököt s a debreceni bírói s ügyészi kart jó­
formán teljes számban.

__________ 1912, január 26.
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Äz egyházkerületi 
egyetemi Jnternátus

Az u] egyetem alapjai.

Ma délelőtt nagy horderejű lépés tör­
tént a debreceni egyetem ügyében a tiszán­
túli egyházkerület részéről. A debreceni és 
pozsonyi egyetemek felállítása már befeje­
zett dolog, csak a törvényjavaslat megsza­
vazása van hátra, ami igen rövid idő kér­
dése. Köztudomású, hogy az uj egyetemek 
mellé maga a törvényjavaslat indokolása 
tervez uj egyetemi internátusokat. Ennek 
jelentősége pedig nemcsak abban ál!, hogy 
igy az egyetemek látogatottsága biztosítva 
van, mert olcsó pénzért, sőt kedvezményes 
díjért vagy pláne ingyenes helyekre a vi­
déki egyetemekhez lehet kötni a hallgató­
ságot, hanem — ami épp ily fontos! sőt 
még fontosabb is — az egyetemi hallgató­
ság nevelésére maga az egyetem gyakorol­
hat jótékony befolyást. Ma t. i. úgy áll a 
dolog, hogy az egyetemre felkerüli fiatal­
ság legnagyobb része magára van hagyat­
va. A fővárosban és Kolozsvárit is alig tö­
rődik ezekkel a fiatalemberekkel az egye­
tem. Aki anyagi eszközei bőségében nem 
kénytelen a napi kenyérért dolgozni, az lá­
togatja csak közülök az egyetemet, — fő­
leg a jogi fakultáson — ha ugyan a szabad 
egyetemi élet örömeit nem akarván teljesen 
kiélvezni, nem vész belé a kávéházak, 
korcsmák és kártyaszobák füstös levegőjé­
be s demoralizáló mulatságaiba. Aki pedig 
szegény, az teljesen elhagyatott is egyszer­
smind, ennek a kenyérért s néha csak ke 
nyérkéért kell dolgoznia, egyetemre e miatt 
nem járhat, tanulni c miatt nem lehet kedve.

Az uj szociális irányzat itt is győze­
delmeskedik: maga az állam igyekszik in 
ternátusokat létesíteni az egyetemek mel­
lett s ezekben olcsó pénzért ad ellátást, 
nyújt tanári felügyeletet, gondoskodik benn 
az ifjúság neveléséről, de okos szórakozá­
sáról is,

Abban a szerződésszerű megállapo­
dásban, amely a kormány és a tiszántúli re­
formátus egyházkerület közt a debreceni 
egyetem szervezetére, tanárai számára, 
fentartási költségeihez való hozzájáru­
lásra stb. létrejött, a kormány évi 70.000 
korona járadékot kívánt az egyházkerület­
től az egyetem teológiai fakultása fent art á- 
sára. Ezt a tiszántúli egyházkerület no­
vemberi közgyűlése el is fogadta, illetve 
megadta. De ebben a megállapodásban 
kívánatosnak jelezte a kormány, hogy a ti­
szántúli egyházkerület, mint a 
lőiskola fentartója, áldozzon évenként leg 
alább annyit egy egyetemi internátus fen- 
tartására, mint amennyi összeg e 70.000 
korona levonásával az egyetemre régeb­
ben megajánlott évi 125.000 korona ősz- 
szegből fennmarad. Ez az internátus ter­
mészetesen az egyházkerület vezetése alatt 
maradna.

Ma volt ebben az ügyben tanácsko-

Mitrovics Gyula dr. akad. tanárok, Karai 
Sándor főgimn. igazgató és Csűrös Ferenc 
tanár, tápintézeti felügyelő. A bizottság 
három órán át tartó beható tanácskozás 
után elhatározta, hogy a létesülő debreceni 
egyetem összes -—tehát teológiai, jogi, or­
vosi és filozófiai — fakultásainak hallga­
tóra kiterjedő internütust létesít, amely tel­
jesen modern berendezéssel fog birni. En­
nek a keretében lesz elhelyezve a tanárje­
löltek képzésére szolgáló intézet is, megfe­
lelő szervezettel és tanári személyzettel.

De a bizottság kiküldött a saját kebe­
léből egy albizottságot is, amelyre a rész­
letes tervek és a költségvetés elkészítésé­
nek a feladata hárul. E bizottságnak téte­
tett feladatává az is, hogy amennyiben 
szükségesnek látja, a már most rendelke­
zésre álló eszközök felhasználásával egy 
132—184 hallgató befogadására alkalmas 
internátus haladéktalan felépítésére is te­
gyen javaslatot, úgy, hogy annak építését 
már a tavaszszal el lehessen kezdeni, az in- 
ternátust pedig az őszszel meg lehessen 
nyitni.

Óriás horderejű ez a határozat. Ami 
miatt az internátusok létesülése az egye­
temek mellett fontos, azt már fentebb el­
mondottuk. De ami miatt ez az egyházke- 
riiieti egyetemi internátus létesítése a fon 
tos Debrecenre és a kálvinistaságra, az az, 
hogy az állami egyetemmel a tiszántúli ref. 
egyházkerület kiadta a kezéből a tanítást, 
de a nevelést ezzel az internátussal vissza 
szerzi. Itt Debrecenben az egyetem mellett 
az állam is hihetőleg létesít internátust, az 
Alföldi Magyar Közművelődési Egylet és 
a D. M. K. E., a vasutasok, esetleg a bírák 
és ügyészek s az állami tisztviselők szin­
tén terveznek internátust, ezekhez járul 
még, sőt ezeket mind megelőzi az egyház- 
kerület egyetemi internátusa s ezzel a pro­
testáns viiágfelfogás terjesztésének, a val­
láskülönbség nélkül felveendő hallgatók 
lelke nevelésének oly eszköze támad itt, a 
mely bizonyára ép oly értékes eredménye­
ket fog a nevelés terén felmutatni, mint a 
minőket negyedfélszáz éven keresztül a ta­
nítás terén adott ez a régi, ősi debreceni 
kollégium.

(kg.)

mely páratlanul áll ma a magyar hazában. 
Az elsőt Nagy István főiskolai szénior, a má­
sodikat özv. Részler Imréné úrnő vezeti. — 
Ez összejövetelek helyéül a kollégium mel­
letti központi ref. elemi népiskola egy nagy 
tanterme szolgál, mely azonban vasárnap 
délutánokra már eddig is szűknek kezd mu­
tatkozni. Titkár javaslatára az intéző oizott- 
ság kisebb vallásos könyveket és iratkákat 
fog a gyermekek közt kiosztani. — Az egye­
sület választmánya február 18-án, évi ren­
des közgyűlése pedig február 25-én fog ösz- 
szejönni, mindkét alkalommal délelőtt ti óra­
kor a városháza nagy tanácstermében.

EGYESÜLET-

— A Debreceni Patronázs-Egyesület 
működése. Debrecen e hatalmasan fejlődő 
közjótékonysági intézménye e hó 23-án tar­
totta intéző bizottsági rendes havi gyűlését, 
amelyen Csiky Lajos titkár terjesztette elő 
részletes jelentését az egyesület munkáiról, 

j-vj! jelen állásáról. Közöljük e jelentésből a kö- 
I vetkező adatokat. Saját szüleiknél lakó 19, 
nevelő szülőknél lakó 4, mestereknél, gyá- 

I raliban, cselédek gyanánt helyben elhelyezett 
28. mesterembereknél, üzletekben, vidéken 
elhelyezett 4, jelenleg bizonytalan helyen 
tartózkodó 11, összesen 66 pártfogolja van 
ezidőszerint az egyesületnek, mindemk arra 
fölkért pártfogolt gondozása alatt, kikről ezek 
a legnagyobb részben megnyugtató jelenté­
seket terjesztették be a titkárhoz. Javító in­
tézetbe 8 fiú, illetve leány vitetett be a íen-

n , ,, ,, , ,y-,„ ,_. - tebbi létszámon felül a pártfogoltak közül.
' Gegenfeld József gróf fogondnok cs ^ petjjK nyomtalanul eltűnt, összesen 82 fia-

Haltazár Dezső dr. püspök elnöklete alatt 
ült össze a kerületi közgyűlés által kikül­
dött bizottság, amelynek ülésén megjelen­
tek Márk Endre udv. tanácsos, kollégiumi 
ügyész, Kiss Ferenc egyházkerületi főjegy­
ző, Dóczi Imre középiskolai felügyelő, Ee- 
renczy Gyula dr. akad. rektor, Szele 
György ref. lelkész, Tóth Károly dr. és

talkoru és gyermek állott eddig az egyesü­
let gondozása alatt. A múlt 1911. évben több 

1 mint 500 koronát adott ki az egyesület párt- 
fogoltiainak felső és fehérruhával, cipővel 
felruházására, nehány tanulónak könyvekkel. 
Író- cs rajzszerekkel ellátására. Rendkívül 
meleg hangon emlékezik meg a jelentés az 
egyesület által létesített vasárnapi iskola s 

1 a mese-délutánok kettős intézményéről, a

A nyomor téli ruhában
Utcán és rendőrségen.

Az idő foga mintha elvesztette volna régi 
élét, nem harap bele jól bélelt télikabátunkba 
s a jeges dermedtség is enged a szigorából, 
de azért a csalóka sugárzás csak néha búvik 
elő a felhőkárpit alól és akkor is egészségte­
len. köszvényhozó sarat, meg szennyes erje­
dést ha hoz a földtestén élősködő embereknek. 
Azt mondják a természettudósok, hogy ez a 
változás hozza a rheumát, difteritiszt és 
egyébb láz fakasztó betegségeket. Ne üljünk 
hát fel a ravaszságának, hanem hatványozott 
gonddal óvjuk az egészségünket a belopózko- 
dása ellen. És ilyenkor ha szembe találkozunk 
egy rongyokba burkolt megtépett emberrel, 
nyissuk ki a szivünket, meg* az erszényünket 
is, mert az a szegény koldusfia, aki maga nem 
ismeri a téliruhát, ezernyi élével a szélnek, 
hideg, ragadós, betegségterjesztő leheletével 
az olvadásnak és sáros piszoknak érzi azt a 
téli leplet, amelylyel az időjárás a maga me­
leg testét beburkolja.

Városszéli kunyhókban és paloták alatt 
meghúzódó pincelakásokban szomorú embe­
rek állják körül az ütött-kopott kályhát és 
kemencét, melynek szalmafütött hamuja utol­
sót lobban, a zsarátnokok nem akarnak életet 
önteni megfagyott tagjaikba.

Itt a lábasban is csak néha napján forr a 
viz s izzik porhanyóvá a tápláló és izomerősi- 
tő hús. Az asztalon száraz kenyér és orvossá- 
gos üveg hever, az egyik épp oly kevéssé 
tartja ébren az élet pislogását, mint amily 
mérvben a másik kényelmes, gondterhes, ge­
rinc erősítő ujhodást tud adni. Mert itt csak 
a szegény doktor jár s a patikát is a város, 
vagy egy-egy humánitárius egyesület fizeti. 
Ennek magának is vékonyan telik, mert min­
den konyhában kell gyújtani egy szál fát, min­
den edénybe egy marék lisztet. Ezért aztán 
a társadalomra hárul az az önkéntes adó is, 
melylyel léptem-nyomon szembetalálja ma­
gát minden ember, akinek helyén van a szive. 
Ilyenkor pedig, mikor a nyomor téliruhát ölt, 
még kirívóbban szemünkbe ötlenek elcsene- 
vészedett, csontos tagjai s az a vérszegény­
ség, a mely az arcán barázdát, szemébe pe­
dig lázas, kóros tekintetet vág.

Didergő emberek.
Pár nap előtt a városi tanács nagylelkű­

en kimondta, hogy a tél folyamának enyhí­
tésére a szegénysorsu lakosság között 50 öl 
fát fog kiosztani. Akik erre igényt tartanak, 
jelentkezhetnek a rendőrkapitányi hivatalban, 
ahol el fogják bírálni, ki is szorul leginkább az 
adományra. Három nap óta folyik már a za- 

I rándoklás s talán az ötszázadik ölfára kerülne 
a sor, ha ugyan annyi állna a rendelkezésére 
a rendőrségnek. A szive facsarodik össze az 
embernek, amint végig néz ezeken az éhségen 
meglépett, munka és nélkülözésekben agyon- 
barázdásodott embereken. Piszkos, levegőt-
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len, szóik pinceszobák és külvárosi lebujok s 
tömeglakások tuberkulótikus albérlői ezek, 

akik a bőrüket azért cserjesztik ki, hogy azt a 
vackot megkapják legalább, ahová a fejüket 
esténként lehajthatják.

Balogh József né már 79 éves s úgy kell 
felsegíteni a lépcsőn, mint a lábatlan beteget, 
mert a rlieuma, meg a csuz kiszitta már belőle 
azt a rugalmasságot, mely a mozgáshoz fel­
tétlenül szükséges.

— Miből él néném? kérdezzük a sírba ké­
szülő asszonytól.

— Tollfosztásból lelkem, meg könyör- 
adományokból.

Gáspár Juliánná a szemét is fájlalja.
— Hány éves? kérdi a tisztviselő.
— Éhes is vagyok tekintetes uram! — 

mondja szomorú arccal. Mert süket is a sze­
gény.

— Hány éves? kérdjük most már hango­
sabban.

— Úgy értettem, hogy éhes vagyok-e?! 
ismétli rezignáltan. Hetvenhat éves vagyok, 
lelkem, tekintetes uram.

— Ura van?
— Nincsen nekem senkim se! . . . mond­

ja avval az üres és megdöbbentő szomoruság- 
val az elhagyatottaknak, amelylyel csak azok 
tudnak beszélni, akik már lázadozni is régen 
elfelejtettek.

özvegy Schwarcz Jánosné 69 éves, vak 
is, süket is, meg a ábát is kínozza a köszvény 
Ha egy kis fát kapnék, bizony jót tenne az a 
beteg lábamnak! — mondja az összeíró hiva­
talnoknak.

özvegy Ambrus Albertné pedig csak a 
szegénységi bizonyítványát küldte fel egy 
szomszédjával, mert maga súlyos betegen 
fekszik odahaza az ágyban.

— Nyomorék a szegény! mondja a szom­
szédasszony.

— Nyomorékok vagyunk mink mindnyá­
jan lelkem! — vág a szavába Svéd Rébi, a 
templomos asszony, akinek azért, mert taka­
rítani segít a sekrestyésnek, megengedik, 
hogy olykor vasárnaponként az Isten háza 
előtt dicsérje az Urat!

Akik utánuk jönnek, ugyan eljegyzett 
testvérei a jajnak és szenvedésnek s mérhetet­
len fájdalom az ő utjok. A számuknak pedig 
nincsen megállása.

Nyomor az ajtófélfa között.
Estefelé, mikor a lenyugvó sugarak utol­

só világitó fényüket ellobbantják, kigyulnak a 
paloták üveg szemei s a kávéházak konyhá­
ján táplálkozó ember kezd beömleni a társal­
gót és olvasótermet is helyettesitő gyülekező 
helyre. Gazdag bankárok és szegény bohémek 
egyforma kényelemmel fogyaszthatják el itt 
a maguk kávéját s a demokratizmus össze­
fogó, egyforma színes partinája von itt be bé­
kességgel mindent. Azért olyan kedves és lá­
togatott hely a kávéház.

Mintha ez a tudat hajtotta voilna ide azt 
a sáppadt, rosszul ruházott kis gyermekleányt 
aki vacogó foggal, bátortaanul áll meg a ká­
véház küszöbén és kicsi kezét reszketve elöre- 
nyujtva, szederjes ajakkal szól felénk:

— Könyörgök egy krajcárt!
— Ki vagy te lányom? kérdi a kíván­

csiság.
— Nagy Erzsinek hívnak és a Hadházi- 

utón lakunk! Felel reszketve és sirásra hajló 
hanggal, tekintettel.

Micsoda az apád, van-e kenyérkereső 
testvéred? — bátorítják a körülállók —

mondd meg bátran, mert segíteni akarunk 
rajtatok.

— Apám nincsen, csak anyám, meg há­
rom testvérem. A legidősebb Rozika, 15 éves 
és szolgál egy uriihelyen, hat forint a fizetése. 
Jó lány, haza adja amit keres. De hát most 
az édes anyám beteg lett, aztán kifogyott a 
kenyér a háztól, hát én eljöttem ide. Tudom, 
az urak jólelküek, adnak egy-két krajcárt és 
én hazaviszem a testvéreimnek. I

— Te, hány éves vagy leányom? kérdi 
egy emberbarát, aki egy forintot ád át a kis 
családfentartónak.

— Tizenkettő. De hát iskolát nem jártam, 
mert beteg voltam, csak épen hogy egy évig 
mehettem tanulni, hát nem tudok semmit, 
csak koldulni. Prófétai bölcsesség egy nyo­
mor bölcsőjében táplált elhagyott gyermek 
ajakán. i

— Az anyám meg beteg, mosni nem me-, 
hét, hát nekem kell keresni. Mert a másik két 
testvérem még csak hét, meg kilenc éves, ezek 
még pakkot hordani sem tudnak, mint én.

— Orvos jár hozzátok?
— Igen. A „szegény orvos“!
így beszélt ez az okos gyermekleány, a 

ki bátran, egyenesen nézett az emberek sze- j 
mébe, mikor megbarátkozott a tekintetükkel s 
tudta, hogy a kik hallják, hitelt adnak a sza­
vainak és anyjának, nővérének egy darab 
kenyeret.

(gy. zs.)

PAPI VALLOMÁSOK 
a papok életéről

„Nincs elegendő krisztusi szeretet“.
A pápa elrendelte a papnövendékek ne­

velésének megszigorítását. hogy a kisoanok 
jóelőre megszokták az aszkézist, a nélkülö- j 
zést, a türelmet, felebaráti szeretetek Bár er-1 
re a szoktatásra a'kalmatosabb eszköznek j 
gondolnánk a panok-kezelte államvagvonról1 
való lemondást, ami a nagy jövedelmekre vá­
gyó fiatalemberek kedvét elvenné a papi pá­
lyától. el kell ismernünk, hogy — ilyen célt 
szolgáló intézkedésre szükség van. A paook 
életének megreformálására egvházi szem- 
nontbói szükség van. Ezt nemcsak mi állít­
juk, hanem maguk a papok is tudják. Ezt bi- 
zonvitia az a cikk is. amelyet egy Strommer 
Viktorin nevű bencés pap-tanár az „Egvházi 
Közlöny“ legutóbbi számába irt. Ez a cikk sú­
lyos vádakkal támadja a katolikus papságot.

— Én — irja Strommer — igy karácsony 
táján sohasem tudok szabadulni attól a kín­
zó gondolattól, hogy a karácsonyi békéből 
és szeretetböl nekünk papoknak a magunk 
hibájából kevés jutott osztályrészül. Nem a 
karácsonyfára s az alatta ugrándozó vidám 
gvermekseregre gondolok. Ez is valami, de a 
kit hivatás vitt a papi pályára, könnyén na­
pirendre tér efölött. Sokkal nagyobb dolog­
ról van itt szó. Tartózkodás nélkül kimond­
hatom: Krisztus papjai, nincs bennetek ele­
gendő szeretet, nincs kivált egymás iránt!

\ Csoda-e. ha égi béke helvett földi civakodás 
sokszor az osztályrészetek?

Aki egy kicsikét ismeri a papok életét, 
tudja, miről beszélek. A laikus elem sokat 
mulat rajtunk, nem egvszer meg is botrán- 
kozik. És. mi tagadás benne, méltán botrán- 
kozik, méltán ékelődik. A mi egyházhoz való 
viszonyunk nincs átitatva elegendő szere­
tettel.

Nem ismerek még egy olvan társadalmi 
osztályt, olyan hivatáskört, ahol olv könnyen 
s oly szaporán megteremne a sápadt irigy­
ség, ahol oly szeretetlenül kritizálnák, annyi 
passzióval gyanúsítanák egymást az embe­
rek, mint ahogvan ezt a papok teszik. Az 
ambíciót gyanakvással kisérik, a munkaked­
vet stréberségnek bélyegzik. a sikereket fá­
jó szívvel látják és irigylik. Az egymás sza­
nálásában mi vezetünk, nem pedig, mint né­

melyek tévesen hiszik, a „Fliegende Blaet­
ter“ kávésnénikéi.

Nem hiszem, hogy vadidegen, egymással 
elvi ellentétben álló emberek hasonló esetek­
ben úgy pőrére vetkeztetnék egymást, mint 
ahogyan ezt a papok teszik. Papnak kell len­
nie az embernek, hogy megértse a nyílt el­
lenségeskedésnek, az alattomos tőrvetésnek, 
a titkos bcsugásnak s a kíméletlen agyongá- 
zolásnak azt a csúnya munkáját, amely so­
rainkban divik. Nincs-e igazam, mikor azt 
mondom, hogy fiijával vagyunk mi a krisz­
tusi szeretetnek?

Nincs elöljáró, aki a külszin szerint na­
gyobb hódolattal találkoznék alattvalói ré­
széről, mint amilyenben mi, papok részesít­
jük törvényes felsőbbségünket. De ez a, hó­
dolat vajmi gyakran férfiatlan meghunyász- 
kodás és rendes társa a hátmögötti szeretet­
len, nem ritkán igazságtalan birálgatás. A 
felsőbbség érzületére még egyéb, sok-sok te­
kintetben ránehezedett bürokratizmus szel­
leme.

Nem azért írtam le e gondolatokat, mint­
ha valami különös kedvem telnék bennök. 
Fájnak, kínoznak, de még jobban fáj a mi sze- 
retetlenségünk, melynek az én Írásom hal­
vány, elmosódó rajza csupán.

Ha ez a leírás „halvány, elmosódó rajz 
csupán“, mi lehet az igazság, a meztelen, 
meg nem cenzúrázott igazság?! S a papi irás 
érdekességét és súlyát csak emeli, hogy az 
Egyházi Közlöny-ben jelent meg.

Színház és Művészet
A színház műsora.

CSÜTÖRTÖK: Nincs tovább! színmű, be­
mutató előadás. (A bérlet.)

PÉNTEK: Nincs tovább! szinmii. (B bérlet.)
SZOMBAT: Nincs tovább! színmű. (C bér­

let.)
VASÁRNAP: Délután A falu rossza, népszín­

mű. Este A drótos tót, operett. (Kis­
bériét.)

Nincs tovább. Csütörtökön este kerül 
szilire itt először Földes Imre szenzációs 
színmüve, a Nincs tovább, amely a Vígszín­
házban nagy sikert aratott. Régen nem volt 
a debreceni színház műsorán olyan érdek- 
feszítő és hatásos jelenetekben gazdag darab, 
mint Földes Imre színmüve. Zilahy Gyula 
igazgató vezetése mellett íiagV gonddal és 
szorgalommal készül a társulat drámai sze­
mélyzete a kiváló újdonságra, amely a drá­

mai személyzet teljességét foglalkoztatja, 
Papp Tusi, Bérezi Ernő, Virányi Sándor, 
Kemény Lajos, Székely Gyula, Máthé Gyu­
la, Solti Ernő és Kelemen Pál játszanak na­
gyobb szerepeket. A bemutató iránt nagy az 
érdeklődés,

Karczag Vilmos és a berlini Komische 
Oper. Bécsből jelentik, hogy Karczag Vil­
mos, a Theater an der Wien és Raimundthea­
ter igazgatója alkuszik a berlini Komische 
Oper bérletére. A berlini színházban tudva­
lévőén most Révy Aurélia igazgat, de az ö 
vállalkozása balul ütött ki és a szezón végén 
átadja a bérletet. Karczag dr. Warnecke-vcl, 
a karlsbadi városi színház igazgatójával tár­
sulva akarja kibérelni a Komische Öper épü­
letét.

A Drótostót. Vasárnap este kerül fel­
elevenítésre Lehár Ferenc népszerű, kedves 
operettje, a Drótostót, amelyre nagy ambí­
cióval készül az énekes személyzet. A pom­
pás operettben Borbély Lili, Beleznay Mar­
git, Falussi István, Székely Gyula, Kassai 
Károly, Dési Alfréd és Ligeti Lajos játszanak 
vezető szerepeket. Jegyeket ez érdekes 
előadásra előre árusít a színházi pénztár.

Vasárnap délutáni előadás. Vasárnap 
délután mérsékelt helyárakkal, három órai 
kezdettel az Ártatlan Zsuzsi operett kerül 
színre. Jegyek előre válthatók a színház 
pénztáránál.

Klasszikus dalestély. A debreceni izrae­
lita ifjak dalköre ma este ha anyagi sikert 
nem is, de fényes erkölcsi tőkét aratott. Be­
bizonyította, hogy joga van a pódiumra, me­
lyet előtte sokkal kisebb kvalitásokkal fog­
laltak le maguknak a reklámozás művészei.
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Grósz Nagy Ferenc elnök az estélyt egysze­
rű keresetlen szavakkal nyitotta meg. Majd 
a dalkör adta elő nagy készültséggel Beet­
hoven Isten dicsősége cimti müvét, mely 
után Stift Ármin lépett a pódiumra, aki me­
leg tenorjával Lohengrinből a Grál-áriát 
énekelte olyan hatással, hogy ráadást is kel­
lett adnia. Az est fénypontja azonban az a 
duett volt, amelyet Rigolettóból énekeltek 
Kriener Miksa és Körösi Jenő. Kriener Miksa 
neve már általánosan ismert az országban. 
A budapesti Népoperában elért sikerei a fő­
városi sajtóban kellőleg méltányoltattak, itt 
újat róla alig mondhatnánk. Körösi Jenőről 
azonban le kell szögeznünk, hogy az ő erő­
teljes és mély bassusa olyan hatalmasan ér­
vényesült, mintha csak egy orgona sípjain 
csalta volna elő azokat. Még Gottschal Sán­
dor „Tosca“ áriáját kell kiemelnünk és Gott­
lieb Manó karnagyot megdicsérnünk. Kardos 
István kísérete és magánszáma egyaránt mii- 
vészi és tökéletes volt.

A Bonbonniere januári műsora. Napon­
ta nagy közönség nézi végig a Bonbonniere 
kitünően összeállított műsorát. —Minden 
egyes szám tökéletes és megállja helyét bár­
mely fővárosi kabaretben. Különösen kieme­
lendők Hombert és Renardó amerikai zene­
excentrikusok, akik kedvencei a közönség­
nek kifogyhatatlan humorukkal és művészie­
sen előadott zeneszámaikkal. Kitűnő előadás­
ban adják elő naponta az „Uj főnök" cimii 
bohózatot Zsoltoványi Jenővel a címszerep­
ben. Játszanak még Pásztor Zoltán, Ihász 
Gizi, Csillag Szerén nagyon jó néodaléne-' 
kesnő. Ezenkívül fellépnek a többi szerződ­
tetett tagok. Előkészületben „Méltóságáék 
vigestélye“ cimü kitűnő bohózat, amelyben 
Szilassy Etel is fellép. Szombaton Nyíregy­
házán vendégszerepei a Bonbonniere társu­
lata, miután jótékonycélra átengedte Szilassy 
Etel a Royal termét.

— A nemzeti munkapárt és a miniszter- 
elnök. Fővárosi tudósítónk táviratozza: A 
nemzeti munkapárt erősen készül Khuen-Hé- 
derváry Károly gróf miniszterelnök fogadta­
tására és lelkes ünneplésben akarja részesi 
teni fölgyógyulása alkalmából. A miniszter- 
elnök vasárnap hagyja el a szobát s hétfőn 
megjelenik a képviselőház ülésén. Este pedig 
fölmegy a pártkörbe, ahol Lukács László 
pénzügyminiszter a kör igazgatója fogja üd­
vözölni. Kedlen társasvocsora lesz, amelyen 
Tisza István gróf mond üdvözlő beszédet. A 
miniszterelnök február 2-án Bécsbe megy, 
hogy a királynak jelentést tegyen a politikai 
helyzetről.

— Készen a csatorna. A debreceni álta­
lános csatornázásnál, amelynek általános mun 
kai már tavaly készen volt a Fried és Ador­
ján cég, most már az utólagos apróbb mun­
kákat is elkészültek és a cég már be is nyúj­
totta a végleszámolást, amelyet a miniszté­
riumban most vizsgálnak felül. E leszámolá­
sok kapcsán történik meg az átvétel, amely­
nek idejét minden valószínűség szerint már 
legközelebb megállapítja a minisztérium.

— Előadás a jogakadémián egy hallgató­
val. Tegnap nyitották meg a nagyváradi jog­
akadémián az uj szemesztert és a nagyvá­
radiak elmondhatják az egyszeri cigánynyal, 
hogy ez a fél év jól kezdődik. Nem elég, hogv 
alaposan megcsappant az idén a joghallgatók 
szánta Nagyváradon, most sulyosbbitia a_ hely 
zetet az, hogy még ezek a kevesek se néznek 
feléje az akadémiának és nem hajlandók tu­
domást venni arról, ami az alma mater falai 
között történik. Délelőtt 8—9dg hirdeti a tan­
rend a második éves jogászok .számára dr. 
Ágoston Péter előadását a magvar magán­
jogról. Reggel nyolc órakor — elhisszük — 
kissé korai idő azoknak, akik éjszakai robot­
tal foglalkoznak, de szerény polgári életet űző 

jogászok számára épenséggel nem lehet va­
lami nehéz, hogy ebben az időben is felcihe-

lodjenek az akadémiára. Mégis, mikor tegnap 
reggel, a hogy Ágoston Péter, akinek elő­
adásai pedig a legérdekesebbek közzé tartoz­
nak, bement a tanterembe: 1. mond egy urat 
Liláit a padok között. Se többet se kevesebbet. 
Érthető, hogy a kitűnő professzor felette bosz- 
szankodott ezen a hallatlan indolencián és az 
egy szál auditor előtt erélyesen kifakadt a jo­
gászok ellen. Konstatálta, hogv a jogászok 
nem törődnek komolyan a stúdiumokkal, 
egész nap az akadémián kívül lógnak s való­
ban a jogi pályára készülők között alig van 
két-három szorgalmas és ambiciózus ifjú. Ez­
zel az előadást az egy hallgató előtt is meg­
tartotta. Nagyvárad közönségében mindjob­
ban terjed az a felfogás, hogy a jogakadémiá­
nak nincs már létjogosultsága Nagyváradon 
s jó volna az akadémiát valamely praktiku­
sabb, reálisabb és modernebb főiskolával fel­
cserélni.

Strindberg ünneplése. Nemrégiben még 
a halála hirét várta mindenki. Az orvosok 
már lemondtak az életéről, a svéd nép ag 
gódva állotta körül a beteg ágyát. — Most, 
hogy a betegségéből csodálatosan felépült 
Strindberg, impozáns nemzeti ünneppel iil 
ték meg a 63-ik születésnapját. Korán reggel 
zeneszóval vonult a stockholmi lakosság a 
költő háza elé, a lapok az első oldalon Strind­
berg arcképét közölték üdvözlő cikkekkel 
az egész várost fellobogózták, a városházán 
díszközgyűlés volt. A költő fölépült ugyan 
nehéz betegségéből, de még kímélni kel! ma 
gát. Nem is jelent meg az ünneplésen. Este a 
színházakban Strindberg müveit játszották 
előadás után pedig fáklyásmenet volt. Né­
hány ezernyi ember vándorolt a költő laká­
sa elé. Strindberget karosszéken kihozták az 
erkélyre s a lelkes tömeg meghajtotta előtte 
a lobogó fáklyákat. A kódolás után ünnepi 
lakoma volt. A nemzeti ajándékot csak ak­
kor fogják átnyújtani, ha a költő teljesen föl­
gyógyul. Ilyen ünneplésben másutt csak a 
királyoknak van része.

A Debreceni Zenekedvelők Társasága 
csütörtökön este tartja IV. hangversenyét 
az Arany Bika-szálló nagytermében. Közre­
működnek: P. Halász Adél énekmiivészno 
és Hoehn Alfréd zongoraművész. Tagok be­
lépő dijat nem fizetnek. Nem^ tagok jegyet 
válthatnak 4 és 2 koronáért Csáthv rerenc 
könyv- és zenemükereskedésében és este a 
pénztárnál.

— A Dmke internátusa. Tudvalevő, hogy 
a Délmagyarországi Közművelődési Egyesü­
let Debrecenben internátust akar felállítani, 
amelyhez telket kértek s azt, hogv a város 
az internátust felépittesse. A telek kérdésé­
ben azonban a Dmke és a város nem tudtak 
megegyezni, mert a Dmke olyan telkeket 
kért, amelyeket a közgyűlés nem adhatott 
oda. Végül a Hatvan-utca végén levő telket 
engedte át, miután ez a telek bérbe van adva 
hosszabb időre, azt sem lehetett felhasználni. 
Azóta a Dmke több féle ilyen irányú kére­
lemmel jött a városhoz s most legutóbb a 
Szent Alma-utca végén levő területet, amely 
a bába-képző mellett fekszik, kérik, amely 
szintén igen értékes telekrész.

— A zsidók története. Február 2-ikán az 
Arany Bika szálloda dísztermében tartandó 
tudományos előadás iránt általános az érdek­
lődés. Nagyban emeli az estély sikerét az 
a körülmény, hogv Király Pál a „Zsidók tör­
ténetéinek a szerzője nemcsak kitűnő iro. 
de kellemes előadó és hires szónok is aki az 
előadás hevében magával tudja ragadni hall­
gatóit. Király Pál a meggyőződés melegsé­
gével thémája iránti rajongó szeretettel es 
a tudományok kritika igazságaival irta meg 
nagvértékü tanulmányát, a „Zsidók történe­
tét“. — Az örökbecsű szép darabban gyö­
nyörű színes mozgóképekben, egész korké­
pek vannak korhű jelmezekkel. A régi jeru- 
zsálemi élet egész valóságában zajlik le előt­
tünk egy fényes istentisztelettel a Salamon 
templomából. Az értékes mozgóképeket tör­
ténelmi tradicionális zene fogja kísérni me­

lyet az egri 60-ik gyalogezred zenekara fog­
ja előadni. Jegyek Ántalfy papirüzletében.

— Vasúti összeütközés. Nagyváradról 
jelentik: A nagyvárad-kolozsvári gyorsvonat 
ma Szakadát állomás ellőtt beleszaladt egy 
tehervonatba, amelynek utolsó kocsiján ülő 
fékező annyira megsérült, hogy most haldok­
lik. Igen sok petroleum és olaj kiömlött, de a 
fékezőn kívül más nem szenvedett súlyosabb 
sérülést. Jármay Béla a kolozsvári üzletve­
zető, aki a gyorsvonaton utazott, azonnal in­
tézkedett segélyvonatok kirendelése és a 
vizsgálat megindítása iránt.

— A könyörületes szivekhez fordul egy 
szegény szerencsétlen család, akinek ezelőtt 
5 nappal halt el a családfeje — az apa. Amig 
élt, csak volt valamennyire betevő falatjuk, 
hogy most elhunyt, a gond és bánat költözött 
hajlékukba. Egy sötét, nedves, hideg pince- 
lakásban sir a bus özvegy öt kiskorú árvájá­
val és valami rendkívüli csodaeseménvre vár 
hogy e kétségbeejtő helyzeten némikép se­
gítve legyen. Már 1-én a házbért sem tud­
ják kifizetni és akkor nincs kereső, sem la­
kás, sem élelem. A nemesszivü -emberekhez 
fordul általunk, hogy a pillanatnyi gondot el­
űzni tudja és némi segítségért esedezik. Szi­
ves adományokat vagy szerkesztőségünk­
be, vagy egyenesen Messinger, Vendég-utca 
10. kérünk.

A székelyhídi vasút közigazgatási be­
járása. A debrecen—nagyváradi helyi érdekű 
vasút részvénytársaság, amely most az elő­
munkálati engedélyt megkapta s amelynek 
részére Debrecen város is hozzájárulást sza­
vazott meg, teljes komolysággal hozákezdett 
már az előmunkálatokhoz s igy minden re­
mény megvan arra, hogy a székelyhidi-nagy 
létai vonal mielőbb megépül és megnyílik. A 
kereskedelemügy miniszter ugyanis értesí­
tette Debrcen város polgármesterét és a köz- 
igazgatási bizottságot, hogy a vonal közigaz­
gatási bejárását elrendelte és annak idejéül 
február hó 7-ikét tűzte ki. A tanács és a köz- 
igazgatási bizottság a legközelebb küldik ki 
a város képviselőit e bejárásra.

— A Zion-egylet müvészestélye. A Zion- 
egylet javára f. hó 27-én megtartandó mü- 
vészestélyre — Kassai Károlv rendező 
körültekintő vezetése alatt — nagy buzga­
lommal folynak az előkészületek. A szerep­
lők naponta tartanak próbát. A rendezőség 
is megtette már a szükséges előkészületeket. 
A közönség érdeklődése oly nagy. hogy ki­
vált a számozott helyek túlnyomó része már 
elkelt. Nem frázisképen, de teljes őszinte­
séggel mondhatjuk, hogv a résztvenni szán­
dékozók helyesen cselekszenek, ha jegyeiket 
idejekorán megváltják. — Kaphatók: Grosz 
Nagy Ferenc ur gyógyszertárában. Fenyő 
Sándor, Györfi testvérek, Mandel Lipót urak 
üzleteiben és — ha lesz — este a pénztárnál.

— Grammofon tulajdonosok! A létező 
legszebb magyar ének, „A pécskai cigány­
soron" egyedül Molnár testvéreknél kapha­
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727. __________

Súlygyarapodás
rövid időn belül észlelhető a

SEOTT-féle Emulsiií
használata esetén, mi különösen 
lábadozás idejében, lesoványodás- 
riál, vagy sorvasztó betegségek 
után kívánatos. Helyesen cselek­
szenek tehát a felnőttek is, ha 
testsúlyukat ily esetekben az íz­
letes és könnyen emészthető 
Scott féle Emulsió által gyara­
pítják.

B vásárlásnál kifejezetten Scott- 
féle Emulsió-t kérjünk. A Scott féle eljárás 
már 35 éves és garancia úgy a jóság, mint 
hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden 
gyóg)tarban kapható.

A Scott-félc el­
járás védjegyót — 
a halászt—kérjük 
figyelőmbe venni.

Csak a révén lett

világhírű
a valódi

PALMA
kancsnk-clpősarok

A hygientiros

,*aIma kaucsuk
ágybetét

elsőrangú

^ V
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— Debrecenvldékl Takarékpénztár n int
szövetkezet. Piac-utca 21. Sesztina-ház. Ol­
csó kölcsönt nyújt betáblázásra, kezesség 
vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú le- ■ 
járatra is. Az intézet elnöke dr. Megyery Pál 
ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

— Színház után hol szórakozunk a leg­
jobban? A „Nemzeti“-kávéházban, hol Kucz- 
kás József elsőrendű tambura zenekara tart 
hangversenyt óriási tetszés mellett. A tam- 
bura-zenekar, mely nőkből és férfiakból áll, 
ének- és zeneszámaival oly élvezetes szóra­
kozást nyújt, hogy bármely orfeum műsorát 
minden tekintetben felülmúlja. Belépti-dij 
nincs. — Szives pártfogást kér Rosner A. 
kávés.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi- 
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (Csapö-u. 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa­
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
miibutorokért Kovács Gyula mtibutorgyáros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

Menyasszonyi selyem métere K. 1 35-től 
minden színben. 
— Bérmentve és 

már elvámolva a hSzhr.z szintijük. Gazda? minta- 
választékot küldünk. Sel.vemg ár Henneberg Zürich

Elsőrendű minőségű ásván* vls 
vállalata, Debreczen város területére

képviselőt keres.
Javadalom megállapodás szerint.

Ajánlatok Általánsa Hirdető Iroda 
Debreczen, Szent-Aana-ntcza 39. sz>
czimre kéretnek.

Debreczenl

Szövetkezete
mint az Örs, ágas Központi Hiíelszösetet tagja.
Telefon 129 Hunyadi u 17/19. sz. Telelőn 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét, dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és kárpitosainak termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

! iUtüuíetvo a Bácsi Párisi és Londoni kiáll!
>l tásekon arany érsmmel és oklevéllel.

HeghtlléBtol e-edő c-nz-, :: kdíivény- és reuma ::
ellen legjobb 
házibzer a híres

UWim!
Hatása némely esetben 

meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eneteknel Is 
már egyszeri bedörzsöléanól a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
poroz alatt megszűntöt. 
Egy nagy üveg ára 2 korona 
telje?; használati utasításba! 
Kapható a feltaláló ég készítő

Gnész»sayferehcz
STégyEZSitarábau Kojsu h-utcia 8. silnh i melleti,

1ÖZ6AZDA8Í6.

7251 
498-75 
692 76 
68)- 
810 50

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel ..................................................... 861-25
Osztrák hitel...................................................................... 651 '5
4 százalékos koionajáradók............................................ 90 05
Allamvasut.....................................................
Jelzálogbank.....................................................
Rimamurányi.....................................................
Salgótarjáni ... ...
Közúti vasat ... . •

Irányzat: Csöndes.
Ma gánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4"-/, t/iu'%, Berlin 3% London 3l/,„°/o-
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Slrasscr és König) debr. bizományos távirati jelentése
Búza októberre........................................................................H 01

, áprilisra.......................................................................11 81
„ májusra .... .... 10.37

Rozs áprilisra.................................................................................9.10
Zab októberre.......................................................................9 44

. áprilisra .  979
Tengeri májusra . ..................................................... 8 74
Tengeri 1912. óv juli ...

Irányzat: Szilárd. Készáru hanytaa. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért. talék

oUU
200
500
200
200
200
400
200
200
200
200
200

1911. szelvényekkel
Ucoreezern Első Tkptár .
Alföldi tkptár 
Ipar és Kercsk bank 
Közgazdasági bank 
Takarék és Hitelintézet . 
Debreczenl Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankcgyesület . 
Istvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és áruraktár 
Debreczenl Gő/téglagyár

v6u
875
900

350
260

730

290

A pénzintézeti kamarák
Szentkirályi Tivadar véleménye.

A pénzintézetek érdeképviseletének kö­
reiben a legutolsó időben azzal az ideával 
foglalkoznak, hogy a pénzintézetek egy külön 
kamarát alkossanak maguknak. Az eszmét a 
takarékpénztárak reformjával és revíziójának 
kérdésével kapcsolatban vetették föl s ma úgy 
a bankkörökben, mint a képviselők között a 
pénzintézeti kamara intézményének számos 
hive van. Ez a kérdés azonban jelentékenyen 
érinti az ipari és kereskedelmi kamarák jövő­
jét. A pénzintézetek ugyanis ma az ipar és 
kereskedelmi kamarák illetékének nagy ösz- 
szegét szolgáltatják úgy, hogy a kamarák 
létföntartási alapja rendül meg, ha a pénzin­
tézetek tagjaik sorából kiválnak. Ha azonban 
az igy elvont illetékeket a többi kereskedelmi 
és ipari ágakra vetik ki, ez jelentékeny több 
megterhelést jelentene ezekre.

A Budapester Presse tehát ebből az ok­
ból körkérdést intézett a vidéki kereskedelmi 
és iparkamarák vezetőihez, hogy e testületek 
legilletékesebb funkcionáriusainak véleménye 
is ismert legyen e kérdésben.

Szentkirályi Tivadar a debreceni keres- 
kedlemi és iparkamara elnöke a következőket 
válaszolta:

— A pénzintézetek már eddig is terem­
tettek maguknak szerveket közös érdekeik 
képviseletére és ezt a jövőben is megtehetik. 
Nem szükséges azért, hogy ezeket az orgánu­
mokat kamaráknak nevezzék. A pénzintézetek 
kiválását én naiv ideának tartom, amikor a 1 
kereskedelmi kamara valamennyi ipari és ke- ■ 
reskedelmi érdekképviseletére hivatott törvé- j 
nyes intézmény. Speciális szak képviseletek 
ma is vannak, anélkül, hogy ezek a szakok 
a kamarai formára vágynának. A kereskedel­
mi kamarák mai szerkezetükben alkalmasak a 
pénzintézetek érdekeinek megvédésére és pe­
dig annál nyomatékosabban, mert a legtöbb 
kereskedelmi kamarának élén pénzintézetek 
vezetői állanak, akik gondolkozásukat a ke­
reskedelmi kamarák müödésében is átviszik. 
A pénzintézetek kiválásának tehát semmi reá- 
alapja nincsen.

Ugyanígy nyilatkozott Flittner Károly a 
besztercebányai, Jerfy Antal a győri és Si- 
noss A. Gyula a kassai kereskedelmi és ipar­
kamara elnöke is.

fenek, ultimóra 4 százalékkal és azon alul is 
lehetett pénzt kapni. A berlini pénzpiac köny- 
nyebbülését főképen az a hir idézte elő, hogy 
a német banknak sikerült Neworkban 75 

' millió dollárt kölcsön kapni.
Csőd. A debreceni kir. törvényszék 

Fried D. Lajos debreceni kereskelő ellen el­
rendelte a csődöt. Csődbiztossá Bugossy 
! .ászló birót, tömeggondnokká Szentiványi 
Dezső drt, helyetteséül Kovács Jenő drt ne 
vezte ki. Követelések bejelentésére márJu< 
26-át tűzték ki.

A nagyváradi püspökség birtokparcellá­
zása. A nagyváradi piispökségi földek parcel­
lázásáról Gellérth László, a püspök jószág- 
kormányzója ezt mondta egy újságírónak: 
A püspökség 14.554 katasztrális holdat bo­
csátott az altruista bank rendelkezésére par­
cellázás végett. A parcellákat szegényebb 
földművelőknek fogják bérbe adni. Valószí­
nű, hogy még január hónapban vagy február 
elején az altruista bank kiküldöttjei Nagyvá­
radra érkeznek, hogy személyesen kezdjék 
meg egyes községekben a parcellázást. Azt 
tervezik, hogy minden községben földbérlő- 
szövetkezet alakuljon, amelynek föladata lesz 
hogy tisztességes, szegény sorban levő föld­
művelők is jussanak földbirtokhoz. Termé­
szetesen elsősorban ama községek lakosai 
fognak birtokban részesülni, ahol a parcel­
lázandó birtokrész fekszik s csak abban az 
esetben, ha nincs az illető községben elég 
bérlő, osztják ki a birtokot a szomszédos köz­
ségek lakói között. A 300—400 holdnvi bir­
tokrészeket, amelyeken nagyobb épületcso­
portok vannak, három-négy ember fogja bér- 

. be kapni. Ki fogják kérni a járási főszolgabi- 
róság véleményét is.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
, védegylet a következő fizetésképtelensége- 
i két jelenti: Fischgrund Lujza divatárusnő, 
I líuttka, Schulhof Zsiga kereskedő Zágráb, 
1 Lőwy Beniámin ruhakereskedő Debrecen. 
Füstös és Varga cég Szeged. Füstös Dezső 
Debrecen. Német Béla Kisújszállás. Oest- 
reicher Dániel Kisvárda. Mordei József 
Szeutkereszt, Czukkermann Salamon Nagy­
várad, Blum Jakab Nagykároly. Brunn Jó- 
zsefné Zombor.

A budapesti hitelezői védegylet a kö­
vetkező fizetésképtelenségeket közli: Stein- 
berger Béla Tasnád, Székely József Cibak­
háza. Fehér Izidoráé Izsák (csőd). Bosko- 
vits Vladimir Isbiste, Franki Ede Kishegyes, 
Egyesületen kívüli fizetésképtelenség: Deiti- 
baum Ferdiuánd utóda, Fischer Malvin Ot­
tók, Kovács Béla Kolozsvár (csőd).

A pénzpiacról. Bécsből táviratozzák: 
A pénzpiac helyzetében könnyebbülés'állott 
be. A magánkamatláb 4!,/.(,—41/4 százalékra 
szállott le. Berlinből is köimyebbülést jelen-

ingatlanok forgalma.
Gáli Miklós veszi Nagy József és neje 

Tokai Erzsébettől 236 négyszögöl Vargakerti 
ingatlant 3618 koronáért.

Kozma Károly és neje Dúsa Julianna ve­
szi kiskorú Madai Gábor és Juliannától tu­
lajdonát képező ingatlant 2100 koronáért.

Barta József és neje Halmi Róza veszi 
özv. Csapos Rétemé Király Sára és társaitól 
Csillag-utca 52. sz. házat 7000 koronáért.

Szabó József és neje Kovács Zsuzsanna 
veszi Lengyel Ferenc és neje Polónyi Máriá­
tól Csapókerti Házát 6000 koronáért.

Pethő Ferenc és neje Nagy Eszter veszi 
Feliér Sándortól 225 négyszögöl területű Nyi- 
iastelepi ingatlant 1350 koronáért.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Királysértö szocialista szónok. Lefko- 
vics Vilmos, a helybeli szociáldemokrata 

1 párt titkára az elmúlt év októberében részt- 
vett egy népgyülésen, ahol a véderőreform 
bírálata kapcsán elkalandozott tárgyától s az. 
uralkodó tényeit kezdte kritizálni. A rendőr­
ség képviselői e miatt többször rendreutasi- 
tották. Lefkovics azonban a figyelmeztetés 
dacára sem lett tárgyílagosabb, sőt a király 
személyét is sértegetni kezdte. Ezért aztán 
a rendőrség feljelentette az ügyészségen s
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királysértés miatt ma ült felette törvényt a 
debreceni kir. törvényszék. Bűnössége két­
ségen kiviil megállapittatván, a királyi tör­
vényszék 100 korona pénzbírságra, egy évi 
hivatalvesztésre és politikai jogainak egy 
évi felfüggesztésére Ítélte. Az ügyész súlyos­
bítás miatt apellált.

Két asszony halálos párbaja. A múlt év 
szeptemberében Budai Andrásáé és Pinczés 
Jánosné balmazújvárosi asszonyok egymás­
sal összeszólalkozván, Budainé a kezében le­
vő kapával úgy vágta fejbe Pinczés János­
áét, hogy azt menten elborította a vér. Pin- 
czésné azonban nem sok ügyet vetett a do­
logra s a sebet nem kezeltette orvossal. így 
aztán vérmérgezést kapott és belehalt sebé­
be, Budai Andrásné pedig halált okozó sú­
lyos testisértéssel vádolva került a debrece­
ni kir. törvényszék elé. Az enyhítő körülmé­
nyek figyelembe vételével négy havi fog­
házra Ítélték. Az ítélet jogerős.

DEBRECZENI független újság

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!

I Otitetmi Faipar
Béuvénjr társaság

ajánl a legjobb minőségű száraz cser, 
tölgy, bükk, gyertyán

s tűzifát 2
ölenként bármily mennyiségben, úgyszintén 
waggon számra is, valamint aprított lát 
9 és 10 métermázsás óiom plombával 
lezárt kocsiéban hozhoz szállítva a leg- 

jutányosaöb árban.
:: Haggonszámra vidéki szállítást is Elvállal. :

áU *■«»•• *

príma porosz szén
olcsón beszerezhető.

Telelőn 944. Telelőn 544.
:: Súly és öl pontos méréséért felelősséget vállal. ::

nagyszálloda és pensio
BUDAPEST, Révai-utcza 10.

140 szoba, lift, gőzfűtés. Andrássy- és Váci 
körúttal szemben. Opera mellett. Szobák 2 ko­
ronától feljebb. Hónapos szobák 60 koronától.

Igazgatóság.

Ä Piac-utcán
egy elegánsan bútorozott

utcai szoba
február 1-ére kiadó. Parkett és 

gázvilágitás.
Czim a kiadóban.

A legújabb és legmodernebb ékszerek 
készülnek

¥ ági 1st van
ékszerész műtermében, Miklós-u. 5.

javítások átalakítások a legszebb, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.
kW* Pontos kiszolgáló«.

: ETiaas

Slmenüy 
ntcza 55. Ruhafest®, Széchényi- 

uteza 6.

Wacha Róbert
BW «*• 8» .

Telelőn 840. T.deleit 840.
Vidéki megkeresések és megbi .ások » fóQzletbo : 

Simon ffy-ti, 55. az. intézendók.

Varga- 
utoza 35.

Werböczy- 
estcsa 14.

Hirdetmény.
Alulírott Közgazdasági Bank r.-t. és debreczeni első takarékpénztár a múlt év deczember 29-én tartott 

rendkívüli közgyűléseink határozata folytán egyesülvén, a Közgazdasági bank r.-t. 200 koronás névértékű rész­
vényeit a forgalomból bevonjuk, illetve azokat debreczeni első takarékpénztár 500 korona névértékű részvé­
nyekkel cseréljük ki.

A kicserélés módozatait rendkívüli közgyűléseink következőleg állapították meg:
Minden hét darab, 1912. évi szelvénynyel ellátott, Közgazdasági bank részvényért, három darab, szintén 

1912. évi szelvénynyel ellátott debreczeni első takarékpénztár részvény fog teljesen dij és költségmentesen, ki­
szolgáltatni-, Részvényhányadok kiadatni nem fognak, hanem a hétnél kevesebb részvénynyel bíróknak, minden 
egyes Közgazdasági bank részvényért három darab részigazolvány adatik ki, mely részigazolványokból minden 
hét darab után egy darab 1912. évi szelvénynyel ellátott, debreczeni első takarékpénztár részvény fog a jogo­
sultaknak kiadatni.

A Közgazdasági bank r.-t. részvényei, 1912. évtől kezdődő szelvényivvel együtt, kicserélés végett 1912, 
évi február 1-től, bezárólag 1912. évi márczius 31-ig, a debreczeni első takarékpénztárnak átadandók s ugyan­
akkor bejelentendő, hogy a debreczeni első takarékpénztár részvények, milyen névre állitandók ki.

A részigazolványok legkésőbben 1912. évi szeptember 30-ig csoportositandók és debreczeni első taka­
rékpénztár részvénynyel kicserélendők, mivel 1912. évi október 1 -ével a részigazolványok többé be nem cserél­
hetők, hanem azoknak darabonként 120 koronában megállapított értékük takarékpénztári betétként gyümölcsö­
zőig kezeltetik, a betéti könyvecske pedig bírói letétbe helyeztetik.

A Közgazdasági bank r.-t. azon részvényesei, kik a fentebbiekben felajánlott cserét elfogadni nem haj­
landók, 1912. évi szelvénynyel ellátott részvényeiket, darabonként 360 korona megállapított árban, a debreczeni 
első takarékpénztárnál, 1912. évi február 1-től 1912. évi márczius 31-ig készpénz ellenében beválthatják.

A fr< év márczius 31-én túl a Közgazdasági bank részvények debreczeni első takarékpénztár részvé­
nyekkel már többé kicserélhetők nem lesznek s a fentebbi pontban megszabott 360 korona értékük takarék- 
pénztári betétként gyümölcsözőleg kezeltetik s a betéti könyvecske bírói letétbe helyeztetik.

A Közgazdasági bank részvények 1911. évi osztaléka darabonként 20 koronában állapíttatott meg, mely 
osztalék a 20-ik számú részvény-szelvények beszolgáltatása ellenében, 1912. évi február 1-től kezdve a debre­
czeni első takarékpénztárnál, vagy annak a Közgazdasági bank jelenlegi helyiségében levő pénztárnál fog 
kifizettetni.

Debreczen, 1912. január 12.

brémai Elsft Takarékpénztár.
Tisztelettel :

Közgazdaság Bank Részvénytársaság.
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DEBRECZEN! független újság 1912. január 25.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 «sóig 50 fillér, Montul 
minden «6 5 fillér, * leg- 
klssebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden izé 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők. 

tadakoiódásnAl tessék 
»«bélyeget csatolni.

Betöltendő.
Munbáslányok és tanulók felvétetnek a

Dobozgyárban Fürdö-u. 4. (Margitfürdő
telep)

Irodai gyaborlatlal bíró gépírása fiatal 
ember gyakornoknak ajánlkozik. — Czim 
Hatvan-u. 56.

Gyakornokot, szép írással bíró fiatal embert, 
vagy fiatal ieányt keresünk aronnali belé­
pésre, kezdő fizetéssel. Refiectánsok d e. 
11—12 óra közt személyesen nyújtsák be 
ajánlataikat „Unió" biz ositó intézet főnő­
kénél Kenyeres Sándornál, Army János u. 
2. „Hungária“ felett ll ik em.

Jócsaládból való tisztességes asszonyt ke­
resek házvezetőnőnek, én egy 40 éves — 
gazdaember vagyok egy fél év óta özvegy, 
cimiiket adják be, a kiadóhivatal továbitja.

Climirást, másolást elvállal szép írásu fiatal 
ember. Czim a kiadóban.

Adás-vétel.
Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőség­

ben beszerezhető Deutsch Lajos fűszer- 
kereskedésében, Piac-utca 38.

BÓisa burgonya mázsánként olcsón kapható 
Deutschnál, Hatvan-utcza.

Jő forgalma fűszer, trafik és dohány árusí­
tással ellátott üzletet keres készpénzért 
fiatal házaspár. Czimeket kérjük a kiadó- 
hivatalba «Vevő» jelige alatt leadni.

Elköltözés miatt többféle bútorok vannak el­
adók a Piac-utca 42. szám alatt, hátul az 
emeleten, ugyanott keresnek egy 3 szobás 
lakást május elsőre.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy, tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam-1. Telefon 685.

BladÓ 31/« lóerős gázmotor és szalagfűrész. 
Megtekinthető Kandia-u. 15. lakatos műhely.

50 hektó rizling bor eladó. Nagy Imre Csapó- 
utcza 35. alatt.

Hadházi állomásnál szöllö, télen-nyáron lak­
ható épülettel eladó. Értekezhetni Kazinczy- 
utcza 4.

Egy jókarban lévő üzlet berendezés eladó, 
Tizenháromváros-u. 35. alatt.

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltőt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

25 hold szántóföld eladó. Czim Arany János- 
utcza 10. alatt megtudható.

Alkalmi vétel folytén levélpapír és levél- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv­
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Hőzel a Fö.érhez csinosan bútorozott szoba 
eseti-g teljes ellátással is kiadó. Czim a 
kiadóban.

UFaíct PnrAnrT séPüzemre be-n Vlw£ I VI vUva rendezett asz­
talos műhelye József kir. herceg-u. 7.

Szent-Anna-utcza 7. szám alatti házamnál 
a földszinten boltokat óhajtok csináltatni, 
a bérletre reflektálók a délelőtti órákban 
bővebb felvilágosítást nyerhetnek.

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereskedelml részv. társ.- 

nál Debreozenben.

Eladó egy jóarban lévő szennyes ruhatartók, 
direkt erre a czélra készített szennyes láda. 
Czim a 339, telefon szám alatt megtudható.

S2.1N"TŰZIFA ísAtfj,— KERESKEDŐ»* ^
DEBRECEN.

I (gánffu-éa l^naatf-If UTCÁK SARKÁN 

* TtutyoN: 945 T«v*roN.

Remekszép gyermekruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. — Szép 
lüszter kötények, fehérnemüek éikeztek

STARKSÁNDOR
csipke, szalag, fehérnemű üzletébe, Plac-u, 
7. Vecsey-házban. Kérem a cégre ügyelni.

KaVd-os
nevesebb

» munka

Ha „F O R HI N“-n al permetez,
.. ! mert a „FORH1N“ a

— SZOT sokszorta megjavított
^?r flro* keaíond BOBDÓI KEVERÉK

-J. ^ //fi/ ’ kész állapotban I
Nagyon trűaen tapad a nedves levélre is !

Bármily harmatnál permetezhet velel 
Semmi üledéke nincs I Számtalan éli ma ó 
nyilatkozat l Kérjen ingyen és bérmente 

leírást a

a munka, 
-szór 
Kevesebb, 
amunkabér! FORHIN °vlr Váczl-üt 93.

pártól, Budapest,

varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

Ä leghasznosabb alkalmi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársaság
ae-ctac-Tra « K$h-

legszebben fest, tisztit, mos és vasal
HRABÉCZY ELSŐ DEBR. € si m it 'Mr, ■feű asmO—

JML- rJC-

Széchényi». 42. sz. Telelőn 323. 
Hatvan-ntcxn 11. sí. Telelőn 578. 
Csapó-ntesa 30. sz. Telelőn 668. 
Placz-nfcza 22. (Gittek Edénél.)

Pályázat könyvelői és gyakornoki állásra.
Mérlegképes könyvelőt

keresünk mielőbbi belépésre évi 2400 korona fizetéssel. Szövetkezeti ügyek­
ben jártas egyének előnyben részesülnek. Ugyancsak keresünk egy felső­
kereskedelmi iskolát végzett

Eddigi működést feltüntető okmányokkal felszerelt ajánlatok I. hő 
30-lg az Igazgatósághoz nyújtandók be.

Debreczen, 1912. január 18.
Debreczeni Takarékszövetkezet.

Nyr <*? yrn„0,,-,t7 Vönv'MU'omdáiáh'm Piar íVca 40. a főnostával szemben.


